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e dedicat unei prezentări generale a 
compl

Some Theoretical Approaches, autorul expune succint 
princip

 
Cristian Eduard Ştefan, Settlement Types and 

Enclosures in the Gumelniţa Culture, Ed. Cetatea de Scaun, 
Târgovişte, 2010, 134 p., 77 pl. 

 
Lucrarea reprezintă varianta publicată a tezei de doctorat, 

susţinută de  Cristian Ştefan Eduard la începutul anului 2010 în 
cadrul Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan” din Bucureşti. 
Redactată în limba engleză, fapt ce conferă o accesibilitate 
sporită cititorilor străini, cartea este structurată pe şase capitole, 
la care se adaugă un catalog, bibliografia şi ilustraţia.  

Primul capitol est
exului cultural Kodžadermen-Gumelniţa-Karanovo VI, în 

care sunt prezente informaţii legate de istoricul cercetării, de 
cadrul natural şi de unele elemente referitoare la paleo-
economia acestor comunităţi preistorice. 

În cel de al doilea capitol, intitulat 
alele opinii referitoare la conceptele de cultură şi spaţialitate în arheologie; precum şi cele 

ce privesc formarea şi semnificaţia aşezărilor tell.  
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Începând cu cel de al treilea capitol (Neo-Eneolithic Enclosure Systems in South-
Eastern Europe, with a Special View Upon Romania), semnatarul lucrării începe practic 
contribuţia semnalată în titlu, printr-o prezentare generală a „împrejmuirilor” menţionate în 
literatura arheologică pentru perioada neo-eneolitică, mai ales din spaţiul românesc. Aceasta 
este urmată de o privire specială asupra acestui tip amenajări dar şi a tipurilor de aşezări 
atribuite culturii Gumelniţa (Settlement Types and Enclosures in the Gumelniţa Culture). Un 
loc aparte în lucrarea de faţă îl ocupă studiul de caz asupra dinamicii locuirilor eneolitice în 
spaţiul dintre Argeş şi Dâmboviţa (Case-Study. Habitation Dynamics in Argeş-Dâmboviţa 
Area), unde regăsim date despre istoricul şi stadiul cercetării dar şi informaţii referitoare la 
starea de conservare, amplasamentul, forma şi dimensiunile aşezărilor a aşezărilor tell din 
regiune.  

Lucrarea este încheiată printr-un scurt capitol de concluzii, un catalog ce strânge 269 de 
aşezări atribuite complexului cultural Kodžadermen-Gumelniţa-Karanovo VI, o bibliografie 
consistentă şi 77 de planşe reprezentative pentru tema tratată.  

În final ne exprimăm convingerea asupra utilităţii unui astfel de demers, unic în 
literatura dedicată eneoliticului românesc, pe care colegul nostru Cristian Eduard Ştefan l-a dus 
la îndeplinire într-o manieră convingătoare, fapt ce recomandă lucrarea drept contribuţie 
importantă la cunoaşterea culturii Gumelniţa. 

 
Sorin-Cristian Ailincăi 

 


